
94% de 

satisfaction 

98% de 

satisfaction 

98% de 

satisfaction 

98% de 

satisfaction 

96% de 

satisfaction 

97% de 

satisfaction 

96% de 

satisfaction 

96% de 

satisfaction 

99% de 

satisfaction 

98% de 

satisfaction 

94% de 

satisfaction 

97% de 

satisfaction 

96,63% de 

satisfaction

Grace à la contribution de chaque parent, nous avons pu récolter des réponses riches en 

termes d’informations et de remarques. Les résultats sont utilisés comme éléments de 

réflexion et d’échanges avec les familles dans un souci de constante amélioration.

La prochaine enquête se déroulera en novembre 2018.
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